

中医推拿,“手”护孩子健康

市中医医院针灸推拿特色治疗部护师贺蓉分享“育儿经”

■衡阳晚报全媒体记者 朱嘉林

宝宝不爱吃饭、挑食,容易腹泻、便秘,经常受凉感冒,一旦感冒就发热咳嗽……面对这些困扰宝妈的难题,应该怎么办?

“小儿推拿是预防和治疗小儿常见病有效、绿色且受众容易接受的中医外治法。”衡阳市中医医院针灸推拿特色治疗部护师贺蓉既是一位小儿推拿师,也是一名宝妈,她向市民分享了她的“育儿经”。

近年来,随着中医药事业的快速发展,小儿推拿作为一种绿色安全的自然疗法,受到了越来越多家长的青睐。只要在规范的操作下,就可以对很多疾病起到加速治愈的作用,减少吃药、打针的痛苦,因此很受家长的欢迎。

“现在正值三伏天,是增强小孩免疫力和抵抗力的最佳时机。给宝宝做小儿推拿,有事半功倍的效果。”贺蓉介绍,小儿推拿是一种传统中医疗法,通过手法按摩、调整和刺激小儿身体的穴位和经络,促进血液循环和气血调和,以达到治疗各种疾病和增强免疫力的作用。据了解,该院每年有近千人次来做小儿推拿。

小儿推拿,需辨证看待

“轻快柔和,平稳着实。”《医宗金鉴》所云:“法之所施,使患者不知所苦,方称谓手法也。”贺蓉介绍,一般来说,小儿推拿的疗效是明确的,手法和力度都很温柔,常见的是在头部、背部、腹部、手部、下肢做均匀、柔和、轻快、持久的操作。

贺蓉进一步介绍,小儿推拿通过穴位点按推拿、调节脏腑、疏通经络的方式来改善儿童症状、提高机体免疫力,具有经济简便、易于掌握、安全可靠、疗效显著等特点。小儿推拿不仅可治疗发烧、咳嗽、感冒、积食、腹胀、腹泻等,还具有改善消化系统功能、刺激小儿免疫系统、增强免疫力、促进血液循环、加速新陈代谢、促进宝宝生长等多重功效。据贺蓉统计,有近百位孩子已成为了她的固定“常客”,他们几乎每周都会来做一次小儿推拿,以此达到强身健体的效果。

然而值得注意的是,小儿发病容易、病情变化快,治疗不当或不及时会影响疾病愈后转归,因此,小儿推拿必须由专业医师操作,必要时还需配合内治法或其他儿童专科协同治疗。

“小儿推拿要发挥好的疗效,前提是要通过辨证孩子的体质来施治,正确辨证需要经过专业的医师明确诊断、正确选择治疗方法,否则,容易适得其反。”贺蓉如是说。

她提醒市民,辨证看待小儿推拿,必要时还需进行药物治疗,“一些传染病,如病毒性流感,除推拿外,药物的治疗也必不可少,在小儿推拿治疗的过程中一定要辨证分析,科学合理用药,通过双管齐下,确保患儿得到更加规范、有效的治疗。”

“施行小儿推拿的医生必须要有相应

资质。想要达到治愈疾病的效果,还是要去正规医院。”贺蓉提出建议。

捏脊疗法能快速有效降烧

近日,一位2岁小孩磊磊(化名)因发烧37.8℃来到该院就诊。“已经在诊所输液两三天了,但就是反复发烧,小孩一打针就哭闹,看着小孩难受,我们做家长的也很心疼!”家长听朋友介绍小儿推拿不打针、不吃药,所以来到该院治疗。

当天,针对患儿低热的症状,贺蓉进行了捏脊的手法刺激穴位,并配合了中药保留灌肠,40分钟后,患儿温度降到了37.2℃。精神立马好了很多,喝了温水后,家长就带患儿回家休息了。通过随访得知当晚患儿温度已降至37℃。为了巩固疗效,确保患儿病情稳定,贺蓉第二天为其施以辅助推拿,随后温度降至正常。

“这可比打针吃药的效果好多了!只推拿2次,就完全全把温度降下来了,此后几天也没再发烧了!”随访时,家长高兴地告诉贺蓉。

贺蓉介绍,捏脊疗法是用双手拇指指腹和食指中节靠拇指的侧面在孩子背部皮肤表面循序捏拿捻动的一种中医治疗方法,作用于背部的督脉、夹脊穴、足太阳膀胱经,可发挥疏通经络、振奋阳气、促进气血运行、改善脏腑功能、增强机体抗病能力等作用。该法不仅能治疗反复发烧,还能治疗感冒、咳嗽、积食、腹泻等



贺蓉正在为患儿推拿。

疾病。在应用此法时,还可配合刺四缝、开四关、药物、针刺、敷脐等疗法,以提高疗效。

此前,有一位3岁患儿严重积食,面部蜡黄、厌食,贺蓉即通过此法配合刺四缝、中成药治疗,一个月后,患儿积食症状得到治愈。患儿不仅面部精神好了许多,吃饭也比之前吃得多多了。

“小儿推拿过程中大手摸小手,是一种外治方式,更是爱的表达!宝妈们也可以一起学做小儿推拿,既可以预防治疗疾病,又可以增进亲子之间的感情。”贺蓉提醒,夏日,小孩容易积食,如果发现小孩出现面黄肌瘦、舌苔白厚、口腔异味、大便干燥、睡觉不安稳等迹象,有可能是小儿积食,家长也可通过捏脊疗法帮助小孩疏通经络,缓解积食症状。

“脐”通百脉 “灸”治多病

衡阳晚报讯(见习记者 彭静 通讯员 田菁)“才做了三四次治疗,我就不腹泻了,效果真的蛮好。”近日,患者杨某笑容满面地对衡阳市中医医院脾胃病科主管护师李飞亚说道。

据悉,70多岁的杨某有长期腹泻的症状,严重时一天要拉七八次,且全是水泻,这对他的日常生活产生了很大的影响。杨某来院就诊后,李飞亚为其实施了中医特色疗法——脐灸,一个疗程还没结束,杨某的情况就得到了明显改善。

“脐灸就是在肚脐上隔药灸,根据人体的寒、热、虚、实,通过辨证论治选择合适的药粉,将药粉放入肚脐,平铺药饼施灸。”据李飞亚介绍,脐灸可以调理腹胀腹泻、恶心呕吐、心悸怕冷、畏寒肢冷、腰膝酸软、小便清长、失眠多梦、疲倦乏力、肥胖水肿等等不适症状。

脐灸历史悠久,殷商时期就有熏脐治病、蒸脐祛疾的记载,在我国晋代时期由医家葛洪率先总结和提倡脐疗,开创了药物填脐疗法的先河。

脐,在中医称之为“神阙

穴”,是人体先天之本源,五脏六腑之根本。与十二经脉、五脏六腑、四肢百骸、皮毛骨肉都有着极为密切关系,是强壮补虚的要穴,具有补脾肾、益精气、抗衰老驻颜的功效。

在现代医学上它又称“肚脐眼”,民间俗称“天眼”,是胎儿在母体内生长发育运输营养物质唯一通路,脐部皮肤分布有丰富的血管和神经,无皮下脂肪,具有良好的热敏度及传导功能,更易于药物吸收。脐灸借助艾火的纯阳热力,可充分调动机体的生理功能,增强机体免疫力,达到祛病保健的目的,对于各种迁延不愈的慢性病、虚寒性疾病疗效甚佳。

炎炎夏日,在冷饮、瓜果、冰淇淋的轮番洗礼下,更需要好好呵护脾胃。脐灸疗法是中医养生治病的瑰宝,具有适应症广、简单安全、功效显著等优点,是一种绿色环保疗法,能有效帮助大家打好三伏天的保“胃”战。

值得注意的是,脐灸后6小时内避免洗澡,注意保暖,多喝温开水,半小时内不要用冷水洗手,避免寒邪入侵;灸后宜清淡饮食,忌辛辣、刺激、油腻、寒凉之物;灸后若脐部稍感痛痒,不可搔抓,数日内自可消退;过饥、过饱、脐部皮肤溃烂者及孕妇禁灸。

76岁老人患急性心肌梗死

市中医医院急诊介入,1小时畅通血管



手术中。

衡阳晚报讯(全媒体记者 朱嘉林 通讯员 谢双双)近日,衡阳市中医医院介入室团队成功抢救一位76岁急性心肌梗死患者。患者刘奶奶因突发左侧胸痛、呼吸困难2小时被家属紧急送到该院急诊科,值班医生接诊后,为患者进行心电图检查,考虑为急性前壁心梗。

急诊科医护人员立即开通急

性胸痛救治绿色通道,通知介入室做好急诊手术准备,介入室医生与患者家属积极沟通,告知病情的危重性及手术的必要性,并征得手术同意。来院仅仅20分钟,患者便被推进介入室,术中冠脉造影提示左前降支近段次全闭塞。

患者因有糖尿病病史,狭窄处为硬斑块,常规导丝未能通过,

评估患者血管情况后,再次调整导丝才顺利通过病变处,经球囊扩张,最后在病变狭窄处植入一枚支架,使血管畅通、血流恢复,患者濒临坏死的心肌得到挽救,胸痛及呼吸困难症状迅速缓解,生命体征平稳,术后转入心血管内科病房继续治疗。从首次医疗接触到血管开通不足1小时。

急性心肌梗死被称为心血管疾病中的“头号杀手”,病情进展往往十分迅速,随时可能出现急性心衰、恶性心律失常乃至心跳骤停、猝死的风险,在尽可能短的时间内开通闭塞的冠状动脉,对于挽救患者的生命至关重要,急诊冠状介入微创手术治疗是首选的救治方案。

衡阳市中医医院介入室拥有先进的飞利浦吊式大平板C臂Azurion7M20,介入治疗团队已成功开展心脏各类介入手术,目前开展的有冠脉造影,急诊PCI、射频消融术(室上速、室早、预激、房颤)、永久起搏器植入术、无导线起搏器植入术等介入手术,有效缩短院内急危重症患者抢救半径,使更多患者得到及时、有效的介入治疗,挽救生命,改善预后,深受患者及家属好评。